
ALGORYTMY Powierzchnia Roche'a jest wiec taka powierzchnia zerowej predkosci, która przy mozliwie
rozstrzygniecie konkursu najmniejszej energii czastki dopuszcza jej przejscie z sasiedztwa jednej masy do sasiedztwa

Na konkurs naplynelo 30 odpowiedziIw tym drugiej masy. Ma to ogromne znaczenie przyrodnicze. Np. statek kosmiczny moze
jedna jako wydruk z mikrokomputeral, (przynajmniej teoretycznie) doleciec w poblize Ksiezyca, okrazyc go i wrócic na Ziemie bez
wiekszosc prawidlowych. Zupelnie .. 'l'k " l' lk b . d l h d . d . k' " .. E "l bi tm uzycla SIm a, jeze I ty o o szar jego ozwo onego ruc u o powla a ja lejs energII3 mepoprawnie stwierdzi o co ro a algory y

17 uczestników. Nagrody wylosowali: mniejszej odER. To samo dotyczy niezwykle waznego we wspólczesnej astronomii zagadnienia
Jerzy Chmiel z Glucholaz, przeplywu materii miedzy skladnikami podwójnego ukladu gwiazd. Formalnie w kazdym
T.omasz Rawlik z Gliwic, ukladzie podwójnym (tzw. rozdzielonym) znajda sie czastki (atomy wylatujace z powierzchni
Adam Olejnik z Wabrzezna. gwiazd) na tyle energetyczne, ze obszar ich ruchu dozwolonego bedzie wiekszy niz wnetrze

Pierwszy z algorytmów podawal liczbe powierzchni Roche'a. Zazwyczaj ich liczba jest tak znikoma, ze o przeplywie materii nie ma
jedynek w dwójkowym rozwinieciu liczb mowy. Liczba tych czastek gwaltownie wzrasta, gdy jedna z gwiazd w trakcie ewolucji specznieje
od 1 do 2M_1. Drugi wypisywal Iw kolejnosci k' " lni . 'c . h' Rh' W d b' k" "
"alfabetycznej ni podzbiory zbioru {1, ••• , N}.ta ,ze prawIe wype swoJa czes powlerzc m oc e a. te y oWlem czast I startujace
Trzeci obliczal wartosc wielomianu Z powierzchni tak rozdetej gwiazdy maja od razu energie zblizona doER, jest ich bardzo duzo

aO+a1h •••+aNtN w punkcie x. Czwarty i znaczny ich procent ma energie wieksza odER. Z gwiazdy tej plynie wtedy w strone jej
mnozyl liczby M i N. towarzyszki po prostu strumien materii. Przypomina to strumien powietrza wyplywajacy
Najwiecej klopotów sprawil Czytelnikom Z przeklutego balonika, widzimy jednak, ze mechanizm powstawania tego strumienia jest
pierwszy algorytm. zupelnie inny. Takie gwiazdy podwójne (sa to tzw. uklady pólrozdzielone) sa w Galaktyce

bardzo liczne,aprzykladem moze byc znany uklad Algola. Wreszcie moze sie zdarzyc, ze obie
gwiazdy wypelniaja powierzchnie Roche'a - kazda swoja czesc. Tworza one wtedy tzw. uklad
kontaktowy wytwarzajacy wspólna otoczke o ksztalcie odpowiadajacym energiiE3 niewiele
wiekszej odER. Obiekt taki wyglada wlasciwie jak d7;iwaczna jedna gwiazda z przewezeniem.

__ Zadania
Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 398. Udowodnic, ze dla kazdej liczby naturalnej'n istnieje niepusty, skonczony zbiórS
punktów plaszczyzny, o tej wlasnosci, ze dla kazdego punktuA E Sdokladnie n punktów
zbioru Sjest odleglych odA o 1.
Rozwiazanie na str. 10

M 399. Danych jest 100 liczbal, a2, ... , alOO spelniajacych warunki:

al-8a2+7a3;;' O

a2-8a3+7a4;;' O

a99-8aI0~+7al ;;. O

aI00-8al+7a2;;' O.

Znalezc az, a3,... , aIOO, jesli wiadomo, zeal = 1.

Rozwiazanie na str. 10..

M 400. W rogach szachownicy 3 x 3 stoja skoczki: w górnych rogach biale, w dolnych czarne.
Jaka jest najmniejsza liczba ruchów potrzebnych do przestawienia bialych skoczków w dolne
rogi szachownicy, a czarnychw górne?
Rozwiazanie na str. 11

Redaguja mgr' Tomasz TRA TKIEWICZimgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 172. Zgodnie z prawem Ohma natezenie pola elektrostatycznego w dowolnym punkcie
wewnatrz przewodnika, w którym plynie prad staly, jest proporcjonalne do gestosci pradu
w tym punkcie. Zródlem pola sa ladunki gromadzace sie na powierzchni przewodnika po
wlaczeniu pradu. Na przyklad na powierzchni nieskonczonego przewodzacego preta gromadzi
sie ladunek, którego gestosc zmienia sie proporcjonalnie do odleglosci od pewnego przekroju So
(rysunek). Udowodnic, ze przy takim rozkladzie ladunku pole elektrostatyczne wewnatrz preta
jest jednorodne.
Rozwiazanie na str. 10

F 173. Przy przekazywaniu energii elektrycznej na duze odleglosci podwyzsza sie za pomoca
transformatora napiecie tak, by przy tej samej przesylanej mocy natezenie pradu zmalalo.

Zmniejsza sie w ten sposób straty energii, poniewaz zgodnie z prawem Joule'a-Lenza ilosc
wydzielonego w jednostce czasu ciepla jest równaQ = J2 R,gdzie l - natezenie pradu,

U2

R - opornosc przewodów. Z drugiej strony jednakQ = --, tj. straty rosna ze wzrostem
R

napiecia U. Wyjasnic, dlaczego buduje sie wysokonapieciowe linie przesylowe.
Rozwiazanie na str. 2

5


